CAMPAGNA DI INFORMAZIONE SULLA CARNE BOVINA

(LRV 13/2001 – art.5 “iniziative per l’informazione dei consumatori”)

Principali argomenti affrontati dalla campagna

· Etichettatura obbligatoria e volontaria della carne
· Sistemi di allevamento e alimentazione
· Benessere animale 
· Tracciabilità e rintracciabilità
· Igiene e sicurezza alimentare 

· Caratteristiche nutritive  e qualità dei prodotti 

CAMPAGNA DI INFORMAZIONE SULLA CARNE BOVINA

(LRV 13/2001 – art.5 “iniziative per l’informazione dei consumatori”)

Struttura della campagna

La campagna di informazione è rivolta principalmente al responsabile degli acquisti familiari  e  si articolerà sui seguenti filoni di iniziative:

AZIONI SUI PUNTI VENDITA

Rappresenta il cuore della campagna, perché coinvolgerà il target primario e si svolgerà nei punti vendita:

· della grande distribuzione moderna: si prevede, nei principali centri commerciali ed ipermercati veneti, di allestire circa 20 corner informativi tramite i quali distribuire opuscoli e depliant sui vari argomenti della campagna

· del dettaglio tradizionale (principalmente macellerie): presso 700 punti vendita sarà presente una cartellonistica informativa di immediato impatto e vari opuscoli informativi.

MEDIA
Quotidiani, periodici, radio e televisione a diffusione regionale saranno utilizzati per la diffusione di depliant informativi, comunicati, spot pubblicitari e speciali indirizzati al sostegno delle iniziative informative attivate nei punti vendita. 
AZIONI SULLE SCUOLE

Le scuole primarie saranno coinvolte in un concorso, con la massima libertà di espressione, che avrà come oggetto le tematiche della sicurezza alimentare e della corretta alimentazione e che potrà rappresentare un momento importante di educazione alimentare, da completarsi in famiglia. 
Alle scuole superiori ad indirizzo alberghiero sarà proposto un concorso culinario per la migliore ricetta a base di carne bovina, che sarà valutata da una competente giuria.
GIORNATA DELLA CARNE

Manifestazione evento di grande richiamo regionale dedicata ai produttori e agli anelli a monte della filiera carne, con l’obiettivo di approfondimento delle principali problematiche di questo comparto, così importante per il settore agroalimentare veneto. Sarà, comunque, anche un’occasione anche per i consumatori di entrare in contatto con le informazioni tecniche sui prodotti, a base di carne bovina, che consumano. 
SLOGAN


Il slogan principale, coniato per la campagna, sarà “Carne bovina: sei ferrato in materia?”
che pone l’accento sulla necessità di favorire lo sviluppo e il consumo consapevole delle carni bovine, richiamando l’attenzione su quello che ognuno sa o crede di sapere su questo prodotto.
