CHE COS’È IL RATING

“Rating” significa semplicemente “valutazione”: valutazione dell'impresa e della sua attitudine a generare nel tempo le risorse necessarie al pagamento dei debiti contratti per l'acquisizione dei fattori produttivi. 
È una valutazione di sintesi, generalmente individuata su una scala ordinale di merito creditizio, dal punto di vista di chi fa credito all'impresa, che misura la probabilità di insolvenza dell’impresa. Più bassa è tale probabilità, maggiore sarà la possibilità di ottenere il finanziamento e minore il suo costo.
La determinazione del rating ha valenza nei rapporti non solo con le banche finanziatrici ma anche con gli stakeholder, cioè con tutti gli interlocutori che possono avere interesse a misurare la capacità competitiva e patrimoniale dell’azienda (fornitori, clienti, dipendenti, altri attori del sistema economico).
Un esempio dei gradi di valutazione, con i relativi intermedi rappresentati dai segni più e meno, è il seguente:

Le categorie di merito “AAA”, “AA”, “A” e “BBB” sono considerate dagli operatori di mercato come situazioni con un valutazione positiva di investimento, mentre le categorie inferiori alla “BB” sono valutate come situazioni con significative caratteristiche speculative dell’eventuale finanziamento.
In teoria ogni banca può costruirsi il proprio “rating” in termini di metodologia di valutazione; esistono dei rating la cui validità e attendibilità è riconosciuta in modo diffusa dagli operatori di mercato: sono i rating delle grandi società di revisione (Standard & Poor's, Moody’s,..).
In ogni caso, per non rischiare di ottenere un rating penalizzante, sarà buona norme per le imprese che vogliono ricorrere al finanziamento, dotarsi di strumenti di monitoraggio delle entità generalmente oggetto di analisi: l'aspetto patrimoniale, l'aspetto finanziario e di liquidità, l'aspetto economico e reddituale, i dati qualitativi, i dati sul rapporto dell'impresa con il sistema creditizio, la performance aziendale.
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