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Alle ore 14:30 inizia la riunione
La parola viene lasciata subito al Dott. Nicoletto che a nome del Prof. Sambo ha presentato l’attività e lo stato di avanzamento dell’Università nel WP6. In particolare il Dott. Nicoletto ha presentato l’attività di ricerca sulle varietà di cavolo: fiolaro, ramoso calabrese, spigariello e di Bassano. Aiutandosi con una dettagliata presentazione il Dott. Nicoletto ha illustrato l’attività sperimentale, in particolare i campioni analizzati e confrontati nelle diverse località di studio ed i parametri analitici analizzati: ss, ph, conducibilità elettrica, capacità antiossidante, fenoli totali, acido ascorbico, ac. fenolici (determinati con HPLC), contenuto di sulforaphane (determinato con HPLC e parametro di particolare interesse viste le proprietà anticancerogene) e contenuto di zuccheri. Tra i risultati è stato fatto presente che il broccolo di Bassano si è differenziato statisticamente in termini di SS, ph, zuccheri (con valori più elevati in glucosio e fruttosio); in termini di antiossidanti il broccolo di Bassano ha presentato un contenuto significativamente inferiore rispetto gli altri broccoli. Per quanto riguarda il contenuto di vitamina C nel broccolo di Bassano è stato riscontrato un contenuto più elevato, mentre in termini di ac. fenolici il contenuto è risultato inferiore. Per quanto riguarda il contenuto di sulforaphane questo è risultato superiore nel broccolo fiolaro. In termini infine di contenuto di nitrati il broccolo di Bassano si è dimostrato essere quello con i contenuti più elevati. Come ultima nota è stato fatto presente che sono state avviate anche alcune attività di ricerca sul pomodoro nasone e prossimamente anche sulle varietà di fagioli inserite nel programma Bionet.
Procedendo con le presentazioni è stato richiesto lo stato di avanzamento presso la Provincia di Vicenza. Il Dott. Pino Silvio ha presentato  le attività di conservazione e di caratterizzazione su brassicacee (broccolo fiolaro e broccolo di bassano) e sul fagiolo righetta d’oro di Posina e sul fagiolo Gialet. Come riportato nella relazione sullo stato di avanzamento dell’attività dell’ente è stato fatto presente che sono stati completati gli studi di caratterizzazione morfofisiologica di broccoli in due prove una a Creazzo ed una a Lonigo ed è stata completata la semina di alcune accessioni del fagiolo righetta d’oro di Posina e fagiolo Gialet. Attualmente, per le brassicacee, l’ente sta attendendo dall’università i risultati delle analisi chimiche nutrizionali 
“Conservazione
Brassicacee
Sono state realizzate le parcelle di moltiplicazione in isolamento delle diverse accessioni (Broccolo fiolaro, Broccolo di Bassano) ed è stata completata la raccolta del seme. Per alcune accessioni si sono evidenziate scarse rese a causa dell'andamento stagionale estremamente piovoso durante il periodo primaverile. 
Fagiolo
E' stata completata la semina del campo di moltiplicazione di complessive n. 3 accessioni di Righetta d'oro di Posina e fagiolo Gialet e sono in corso i relativi rilievi. La raccolta è prevista per il mese di ottobre. 

Raccolta - Caratterizzazione
Brassicacee
Sono state completate le prove di caratterizzazione morfofisiologica  delle diverse varietà condotte a Creazzo (VI) e Lonigo (VI) ed i relativi risultati sono in corso di elaborazione. I campioni per le analisi chimico nutrizionali delle diverse varietà in prova sono stati consegnati all'Università di Padova.

Fagiolo
E' stata completata la semina del campo di caratterizzazione morfofisiologica / nutrizionale relativa al Righetta d'oro di Posina e sono in corso i relativi rilievi.”
Prima di concludere l’incontro è stata data la parola al Prof. Sanson per un rapido resoconto sull’attività di conservazione e caratterizzazione del fagiolo Gialet, presso ISIS di Feltre. Il Prof. Sanson ribadendo quanto presentato in occasione dell’incontro generale del 09/09/2013 ha detto che l’attività ha avuto alcune difficoltà causate dai danni da selvatici che, prendendo di mira gli appezzamenti di prova, hanno compromesso alcune piante e ridotte le produzioni di altre. L’attività di conservazione e caratterizzazione in linea di massima sta comunque continuando con la collaborazione dell’Università e di Veneto Agricoltura.   
Alle 15:36  viene sciolta la riunione, fissando per il 17/12/2013 il prossimo incontro di WP. 


									Lonigo, 25 settembre 2013
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