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AVVISO PUBBLICO PER LA SELEZIONE DI UN PROFESSIONISTA PER ATTIVITA’ DI SUPPORTO TECNICO NELL’AMBITO DEL PROGETTO INTERREG V-A ITALIA-SLOVENIA 2014-2020 RIF. AF N. 35721 ‘BEE-DIVERSITY MIGLIORAMENTO DELLA BIODIVERSITA’ TRAMITE LA GESTIONE INNOVATIVA DEGLI ECOSISTEMI E IL MONITORAGGIO DELLE API’ - CUP: J79E19001250007 CIG: 8364773D09
L’Agenzia Veneta per l’Innovazione nel Settore Primario -Veneto Agricoltura intende procedere ad una selezione per individuare un professionista (incarico di Lavoro Autonomo, artt. 2222 c.c. e segg.) per la realizzazione di alcune attività, previste nell’ambito del Progetto Interreg V-A Italia-Slovenia 2014-2020 rif. AF n. 35721 “Bee-diversity miglioramento della biodiversità tramite la gestione innovativa degli ecosistemi e il monitoraggio delle api”, di seguito descritte:

· monitoraggio della biodiversità e delle api anche con “arnie elettroniche” all’interno delle aree studio, principalmente in Veneto; 
· rilevazione dati agronomici e predisposizione bollettini in particolare sulla difesa integrata e apistici a cadenza variabile, da inviare agli agricoltori e apicoltori stakeholders; 
· predisposizione di relazioni intermedie e finale relativamente alle attività svolte; 
· indagini floristiche delle aree studio pre e post progetto.   
Più nel dettaglio, le attività che il professionista dovrà svolgere sono di seguito brevemente descritte:

· attività di monitoraggio delle “arnie elettroniche” – sistema che consente il controllo di numerosi parametri tecnici e fisici degli alveari da remoto, con predisposizione settimanale di una breve relazione sull’andamento degli alveari, anche tenendo conto di altri parametri tradizionali; 
· predisposizione e spedizione di un Bollettino tecnico a cadenza variabile, da inviare agli stakeholders di progetto, con: i) previsioni e consigli pratici sulla Difesa Integrata in modo da ridurre i rischi per le api derivanti dall’attività agricola; ii) suggerimenti tecnici pratici sulle tematiche apistiche (derivanti anche dalle rilevazioni effettuate al punto precedente);
· relazioni trimestrali sull’andamento delle attività, con estrapolazione dei dati dai database delle varie stazioni apistiche - arnie elettroniche;
· indagini floristiche sulle 3 aree studio (ex ante e a fine progetto) per valutare le effettive ricadute positive sulla composizione floristica ed evidenziazione della presenza di specie spiccatamente mellifere con valutazione delle ricadute, su tali specie, delle attività di bottinatura e impollinazione effettuate dalle api;
· gestione/partecipazione a riunioni di progetto in Veneto, Friuli Venezia Giulia e Slovenia; 

· rilevazione e controllo delle operazioni di sfalcio delle aree studio, con particolare riguardo alle epoche di fioritura delle essenze foraggere (sfalcio da effettuare a fine fioritura), valutazione dell’impatto degli sfalci sulla selezione o meno di specie maggiormente mellifere;
· raccolta, predisposizione e implementazione di un’adeguata relazione tecnica sulle attività svolte, in sintonia con quanto previsto dal progetto Bee-diversity.
L’attività oggetto dell’incarico prevede trasferte e viaggi a livello regionale, nazionale ed europeo, ovvero nell’ambito delle regioni e dei paesi coinvolti nel progetto.

Tempistiche di esecuzione: l’incarico si svolgerà secondo quanto previsto dal cronoprogramma di progetto, a partire dalla data di sottoscrizione del contratto e fino alla scadenza del progetto, fissata al 31.01.2022, fatta salva l’approvazione della proroga al 31 agosto 2022.

Compenso: € 65.000,00 (IVA, costi di viaggio e trasferta e ogni altro onere inclusi). 
La selezione sarà effettuata sulla base della valutazione del Curriculum Vitae e di un colloquio.

Per partecipare alla selezione, i richiedenti devono possedere, all’atto della presentazione della propria candidatura, i seguenti requisiti di idoneità professionale:

· essere in possesso di laurea triennale o magistrale in scienze naturali, biologiche, agrarie, forestali ed ambientali od equipollenti, ovvero di diploma di Perito Agrario e/o Agrotecnico o equipollente, con accertata esperienza nel settore agricolo-apistico-foraggero di almeno 5 anni;

· non trovarsi in situazioni che comportino incapacità di contrattare con la Pubblica Amministrazione secondo la normativa vigente (il requisito dovrà essere autocertificato ai sensi e per gli effetti del DPR 445/2000);

· buona conoscenza dei principali strumenti Office Automation, Internet, posta elettronica;

· buona conoscenza della lingua inglese (minimo livello B2);

· iscrizione ad Albo professionale di riferimento. 

Ai richiedenti che intendono partecipare alla selezione è richiesto di presentare un curriculum professionale dettagliato, contenente, in particolare, la descrizione analitica delle esperienze maturate in attività di:

· monitoraggio e redazione di pubblicazioni nei settori apistico e foraggero;
· difesa integrata delle colture agrarie;

· gestione e coordinamento di stazioni apistiche (per es. possesso di titolo di Tecnico Apistico Regionale);
· rilievo floristico;
· gestione e/o partecipazione ad altri progetti Europei.
Si precisa che le attività dovranno essere svolte nelle varie sedi di Veneto Agricoltura (ad esempio: Azienda Pilota e Dimostrativa Vallevecchia - Caorle (VE) e presso la sede centrale dell’Agenzia a Legnaro (PD)), nonché nelle regioni dei paesi coinvolti nel progetto.
La domanda di partecipazione e il curriculum vitae dovranno pervenire via PEC o via e-mail o con posta ordinaria, entro e non oltre le ore 12:00 del 10.08.2020, a uno dei seguenti indirizzi:

· avisp@pecveneto.it
· info@venetoagricoltura.org
· Agenzia Veneta per l’Innovazione nel Settore Primario - Veneto Agricoltura 


Viale dell’Università, 14 - 35020 Legnaro (PD)

Nella lettera di accompagnamento dovrà essere indicato il seguente oggetto: 
Partecipazione a selezione di un professionista per attività tecniche, nell’ambito del Progetto Interreg V-A Italia-Slovenia 2014-2020 rif. af n. 35721 “Bee-diversity miglioramento della biodiversità tramite la gestione innovativa degli ecosistemi e il monitoraggio delle api”- CUP: J79E19001250007 -  CIG: 8364773D09.
L’Agenzia si riserva la facoltà di non procedere ad alcuna selezione qualora lo ritenga opportuno per sopravvenute esigenze di progetto.
Il RUP
Dirigente del Settore Ricerca Agraria

-  dr. Lorenzo Furlan -
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